КОРОТКА ІСТОРІЯ КАФЕДРИ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ ФІЗИКИ

У 1865 р. одночасно зі створенням Імператорського Новоросійського університету разом з фізико-математичним факультетом була заснована і кафедра фізики. Вона довгий час була єдиною в університеті. Керував кафедрою професор Лапшин Василь Іванович, який займався геофізикою створив метеорологічну станцію. 


В 1870 р. в Новоросійському університеті Федір Никифорович Шведов захищає докторську дисертацію «О законах превращения электричества в теплоту» і отримує кафедру фізики, яку звільнив проф.Лапшин. Федір Никифорович організує фізичний кабінет, яким керує на протязі усієї своєї трудової діяльності, навіть перебуваючи довгий час на посаді декана фізико-математичного факультету та ректора університету.

З приходом на кафедру професора М.О.Умова у викладанні з’являються  розділи математичної та теоретичної фізики. Після від’їзду його до Москви ці розділи продовжує читати приват-доцент Н.Д.Пільчиков, який організує вимірювальну лабораторію і керує її роботою.


Таким чином чітко відкреслились риси кафедри, яка займається експериментальною фізикою. Оскільки кафедра фізики була одна, то її викладачі читали і окремі розділи, і загальні курси з фізики, і спеціальні курси. Ця традиція , започаткована на кафедрі ще при створенні університету, свято зберігається і до сьогодні.


Слід відзначити, що в начальних планах університету часів професора Ф.Н.Шведова серед найменувань основних курсів твердо встановилась термінологія двох: «опытная», тобто дослідна, або експериментальна фізика, та математична фізика.


У 1903 р. з’являються відомості про те, що на базі кафедри утворюється Фізичний інститут, до складу якого входили фізичний кабінет з загальною лабораторією та вимірювальна лабораторія. Ним керував Федір Никифорович.


У 1906 році посаду завідувача кафедри фізики Новоросійського університету займає професор Кастерін Микола Петрович, який приїхав із Московського університету.

В Одесі основні наукові інтереси Миколи Петровича зосередились на дослідженнях Ліпманівської кольорової фотографії та дисперсії світла. Результати цих досліджень потім послужили підґрунтям для розвитку експериментальних досліджень Школи професора Е.А.Кирилова.


Непростий характер проф.Кастеріна підкреслюється у розповіді відомого астрофізика Гамова, у його книжці, де говориться про те, як Микола Петрович майже півроку відмовлявся читати лекції тому, що у нього не було асистента для показу демонстраційних дослідів.

Професор Кстерні не був позбавлений патріотизму. По це свідчить його звіт за 1915 рік, в якому він описує роботи для потреб війни, що розпочалась в 1914 році. У цих роботах брав участь і асистент Е.А.Кирилов.


З 1921 року кафедру очолює Е.А.Кирилов.


Науковим вчителем Кирилова був професор Кастерін, як це вже вище вказувалось, і Кирилов продовжував діяльність, розпочату разом зі своїм вчителем.


Коли в 1920 р. університет було ліквідовано, кафедра, як можна припустити, знаходилась у структурі народної освіти з 1920 р. до 1930 р. Після відновлення в 1933 році Одеського університету з фізичним факультетом, до складу останнього увійшла і кафедра, очолювана професором Кириловим.


З моменту призначення професора Кирилова завідувачем кафедру називають кафедрою експериментальної фізики.


9 січня 1926 р. відбулась нарада за участю фізиків Кирилова та Хмирова. На цій нараді було вирішено за доцільне звернутись до уряду з пропозицією створити науково-дослідний інститут фізики, а організаційні справи покласти на професора Кирилова. Це був перший НДІ фізики у системі вищої школи. Елпідіфор Анемподистович 40 років працював його директором.


В серпні 1930 р. на І Всесоюзному з’їзді фізиків в Одесі Е.А.Кирилов доповів про «Негативний внутрішній фотоефект в бромистому сріблі». Ця доповідь фактично повідомила про те, що на кафедрі експериментальної фізики було започатковано новий науковий напрямок – вивчення властивостей напівпровідників. Можна вважати, відтоді розпочався сучасний етап розвитку кафедри експериментальної фізики. Дослідження різноманітних властивостей об’єму і поверхні напівпровідників – це і сьогодні основний напрямок досліджень кафедри і її науково-дослідних лабораторій.

В евакуації в Байран-Алі кафедра продовжувала роботу під керівництвом професора Кирилова, який продемонстрував велику турботу про співробітників.


У 1960 р. відбувається значне розширення експериментальних робіт на кафедрі. Серед них – дослідження оптичних і фотоелектричних властивостей напівпровідників групи сульфіду кадмію, нелінійні провідності полікристалів карбіду кремнію і тонких плівок окислу алюмінія.
Елпідіфор Анемподистович Кирилов очолював кафедру по червень 1960 р.


Професор Кирилов – перший в ОДУ лауреат Державної премії (1951 р.), за видатні заслуги йому присвоєно почесне звання «Заслуженого діяча науки УРСР» (1958 р.), він нагороджений орденом Леніна (1958 р.).


З листопада 1960 р. кафедрою керує кандидат фізико-математичних наук доцент Трохим Якович Сьора, який працював в ОДУ понад 30 років, у тому числі 8 років був деканом фізико-математичного факультету.

Трохим Якович у 1957 р. організував першу в Одесі навчальну лабораторію з атомної фізики, згодом – лабораторію фізики напівпровідників, в якій розпочалась активна наукова робота. У цей час починається систематизація досліджень оптичних і фотоелектричних явищ в напівпровідниках групи А2В6.


З січня 1965 р. по червень 1968 р. обов’язки завідувача кафедри виконував доцент, кандидат фізико-математичних наук Костянтин Костянтинович Демидов. Основні його наукові інтереси були зосереджені на вивчені властивостей полікристалічного карбіду кремнію та варисторів на його основі. Велику увагу він приділяв науковій роботі студентської молоді.


З 28 червня 1968 р. завідувачем кафедри експериментальної фізики призначено кандидата фізико-математичних наук доцента Віктора Васильовича Сердюка. На фізичному факультету відкривається спеціалізація з фізики напівпровідників та діелектриків. Під керівництвом Сердюка В.В. в НДІ фізики створюється науково-дослідна лабораторія «Напівпровідникової електроніки». З часом він відкриває при кафедрі науково-дослідну лабораторію «Фотоелектричних властивостей неоднорідних напівпровідників».

Дослідження концентруються на вивченні, головним чином, фотоелектричних та оптичних властивостей об’єму напівпровідників А2В6 (Г.Г.Чемересюк, П.А.Віктор, В.В.Зотов, Л.Д.Василевський, Ю.Ф.Ваксман, О.В.Ігнатов, О.М.Шмілевич, А.П.Чебаненко, С.В.Зубрицький, Л.М.Залюбинська). Хоча і інші напрямки, започатковані на початку 60-х років, продовжують розвиватись (К.К.Демидов, В.В.Міхо, В.К.Марінчик).


В 70-х роках до них додаються ще дослідження рідинних кристалів (О.П.Фечук), вивчення властивостей поверхні напівпровідників (В.А.Сминтина) та впливу жорстокого випромінювання на властивості напівпровідників (В.Т.Мак).


На базі кафедри створюється Спеціалізована рада по захисту кандидатських дисертацій з фізики напівпровідників. Під науковим керівництвом професора В.В.Сердюка було захищено більше 30 кандидатських та 3 докторські дисертації.


У 1972 році Віктор Васильович захищає докторську дисертацію «Дослідження процесів, що обумовлені прилипанням нерівноважних носіїв струму у сульфіді та селеніді кадмію», а з 1974 року він отримує вчене звання професора. У 1967 його обрано деканом фізичного факультету. У період 1975-1987 рр. Віктор Васильович працює ректором університету. У 1984 р. йому присвоєно звання «Заслужений працівник вищої школи УРСР». До 1994 р. професор В.В.Сердюк керує кафедрою експериментальної фізики.


Зростає науковий авторитет кафедри. У 1976 р. кафедра стає базою проведення Четвертої всесоюзної наради «Физика, химия и технические применения полупроводников А2В6», а в 11982 р. Другої республіканської конференції з фотоелектричних явищ у напівпровідниках.

Наприкінці 70-х років починає формуватись новий напрямок досліджень на кафедрі, зосереджений на вивченні поверхневих властивостей напівпровідників. Кафедра бере участь в організації та проведенні всесоюзних та республіканських конференцій «Новые физические принципы в аналитическом приборостроении» (Київ, 1980), «Физико-химические методы и инженерно-технические решения в газоаналитическом приборостроении» (Одеса, 1984), «Современные физические методы контроля атмосферного воздуха» (Київ, 1986). У 1987 р. започатковано видання наукової збірки «Фотоелектроніка».


На початку 80-х років проводиться на базі кафедри Всесоюзна школа з фізики поверхні напівпровідників. Під керівництвом доктора фіз.-мат.наук В.А.Сминтини в 1990 р. створюється науково-дослідна лабораторія «Сенсорної електроніки та технологій».

Видаються навчальні посібники «Фотоэлектрические процессы в полупроводниках» (1982), «Люминесценция полупроводников» (1993), «Физика солнечных элементов» (1994).


Розширюються міжнародні зв’язки з вченими провідних університетів США, Великобританії, Австрії, Італії, Болгарії, НДР, ЧССР. Співробітники кафедри виїздять на стажування до провідних університетів світу, а на кафедру приїздять навчатись студенти та аспіранти різних країн. Захистили кандидатські дисертації випускники кафедри громадяни ЧССР, Куби, Іраку, ДРВ та інших країн.

У травні 1994 р. завідувачем кафедри обрано Сминтину Валентина Андрійовича )доктор фіз.-мат.наук з 1988 р., професор з 1993 р., ректор ОДУ з 1995 р., заслужений діяч науки і техніки України , 2000 р., лауреат Державної премії України у галузі науки і техніки, 2009 р.
