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Кафедра була заснована професором Віктором Олексійовичем Пресновим у 1969 р.

Проф. В. А. Преснов виховав велику групу дослідників в області фізики напівпровідників і твердотільної електроніки. Під його керівництвом при кафедрі була створена галузева науково-дослідна лабораторія фізичних основ електронної техніки (ФОЕТ), завідувачем якої став ст. н. співр. О. П. Канчуковський. Колектив лабораторії налічував понад 200 співробітників. Керівниками дослідницьких груп, в основному, були викладачі кафедри.

В лабораторії були проведені широкі дослідження процесів синтезу і кристалізації, електричних властивостей, поверхневих і контактних явищ у напівпровідникових матеріалах. Під керівництвом проф. Ю.М. Ротнера в 1978 р. було отримано алмазний керамічний матеріал з високою теплопровідністю, якому присвоїли назву ОКМАЛ.

Широко велись роботи зі створення нових НВЧ приладів (ст. н співр. О.П. Канчуковський), магніточутливих приладів та варикапів (проф. І.М. Вікулін), напівпровідникових сенсорів (канд. фіз.-мат. наук М. А. Глауберман), високоефективних фотоприймачів (проф. Ш.Д. Курмашев), з дослідження нерівноважних процесів у приладах оптоелектроніки (проф. О.О. Птащенко). Під керівництвом проф. В. К. Баженова виконано цикл теоретичних досліджень хімічного зв'язку та зонної структури напівпровідникових сполук А3B5.

У 1985 р. на базі лабораторії ФОЕТ створено міжвідомчу лабораторію “Алмаз” під керівництвом професора Ю. М. Ротнера, що стала головною організацією на Україні із застосування алмазних матеріалів у електроніці.

За праці зі створення НВЧ напівпровідникових приладів у 1985 р. проф. В. А. Преснов був удостоєний звання лауреата Державної премії України. За цикл досліджень в області твердотільної електроніки проф. І. М. Вікулін двічі удостоєний звання лауреата Державної премії СРСР. За дослідження в області сенсорики проф. Ш.Д. Курмашев отримав Державну премію України.

З 1985 р. під керівництвом нового завідувача кафедри проф. М.П. Коваленка почав розвиватися новий науковий напрямок: фізика аморфних напівпровідників і діелектриків. . У СКТБ “Контакт” було організовано відділ некристалічних систем мікроелектроніки під керівництвом проф. Я. О. Ройзіна, згодом перетворений у лабораторію некристалічних систем мікроелектроніки (НДЛ-11).

Із приходом у 1988 р. проф. Б. А. Алтоїза на кафедрі з'явився новий науковий напрямок, пов'язаний з дослідженнями поверхневих явищ на міжфазних межах тверде тіло – рідина. Проф. Б. А. Алтоїз є співавтором відкриття СРСР № 388 з пріоритетом від 26 серпня 1981 р. „Явище утворення гомогенної граничної рідкокристалічної фази немезогенної рідини”.
В 1993 р. при кафедрі організовано сектор менеджменту науки і наукомістких технологій, який очолила доц. Л. М. Залюбинська.

З 1998 по 2005 р. кафедру очолював доц. В. І. Солошенко, а з 2005 р. – проф. О.О. Птащенко.

