Анотація до курсу «Філософія»
(к.філос.н., доц. Готинян-Журавльова)

Курс “Філософія” є одним з тих курсів, які формують світогляд людини. Серцевиною світогляду людини і, відповідно, серцевиною філософії як теоретичного світогляду є трактування відношення людини до світу. Воно є джерелом основних філософських питань та проблем. Філософія є світоглядом, але світоглядом особливим – теоретичним, тобто заснованим на розумі, а такий світогляд передбачає аргументацію, сумніви, дискусії. Курс “Філософії” не обмежується лише поясненням світу, тих чи інших історичних явищ, а й пізнає його, пояснює його, ґрунтуючись на знаннях, які отримуються завдяки використанню різних форм пізнанні (не лише філософського, а й наукового і релігійного). Філософське вчення – аксіологія є підґрунтям таких курсів як “Етика”, “Естетика”. Предметом філософського дослідження стають найбільш загальні проблеми: що таке світ, чи існує душа, що таке добро, що таке зло, чи є вірними наші знання, якими способами отримати найточніші знання, яка форма управління суспільством є найкращою тощо.
Тому метою курсу “Філософія” є поєднання знань, які отримали студенти під час навчання, з філософським осмисленням тих чи інших явищ, процесів, що відбувалися та відбуваються в суспільстві, пояснення відношення людини до природи, культури, вивчення закономірностей розвитку філософських ідей, також оцінюючого відношення людини до світу.
Основними завданнями курсу є: осягнення таких основних філософських питань як онтологія – вчення про буття, гносеологія – теорія пізнання, філософська антропологія – вчення про сутність людини, про співвідношення в людини природи та культури, соціальної філософії, аксіології – філософської дисципліни, що досліджує закономірності побудови сфери цінностей.
Курс складається з двох змістовних модулів.

Змістовний модуль 1. Основи онтології і гносеології
Тема 1. Що таке філософія?

Самостійність і своєрідність філософії. Виникнення філософії. Соціальні умови формування філософії. Філософія як пошук і знаходження людиною відповідей на головні питання буття. Духовні джерела філософії. Складність визначення поняття “Філософія”. Предмет вчення “Філософія” та його еволюція. 

Природа філософського знання. Співвідношення філософії, науки та релігії. Б. Рассел про співвідношення наукового (точного) і релігійного (надточного) знання. Введення І. Кантом поняття “скандалу” до філософії. 

Специфіка філософського знання. Основне питання філософії. Філософські проблеми і дисципліни. Філософські методи. Функції філософії.
Тема 2 . Вчення про буття (філософське розуміння світу: буття як вихідна категорія)

Питання про існування. Категорія буття, її зміст і специфіка. Проблема буття у філософії. Вчення про світ. Підстави існування світу. Сфери буття світу. Античне вчення про буття. Аристотелевське вчення про буття. Види буття. Моністичні і плюралістичні види буття. Матеріальне та ідеальне. Категорії як структури буття.

Матерія: формування науково-філософського поняття “матерія”; подвійна природа матерії. Рух як форма існування матерії. Античні уявлення про рух. Апорії Зенона Елейського. Вчення Аристотеля про рух та його види. Уявлення про рух в епоху Нового часу. Механіцізм: уявлення про живі істоти як про механізми. Сучасні уявлення про рух. Рух та розвиток. Детермінізм та індетермінізм. Простір і час: три концепції простору-часу.
Тема 3. Свідомість
Визначення “свідомості” та чотири аспекти її дослідження. Поняття, що передує свідомості. Проблема свідомості в історії філософії. Свідомість в контексті відношень людини до світу і до власного тіла. Виникнення свідомості. Ознаки (властивості) свідомості та її структура. Проблема інтенціональності в теорії свідомості. Проблема несвідомого. Фрейдизм про несвідоме. Самосвідомість. Суспільна природа свідомості. Відношення свідомості до матерії. Зміст поняття «історична свідомість». Структура історичної свідомості. Співвідношення понять «історична свідомість», «історичне мислення», «історична пам'ять».
Тема 4. Пізнання. Наукове пізнання
Гносеологія – вчення про пізнання. Пізнання як предмет філософського аналізу. Сутність пізнання у філософській традиції. Оптимізм, скептицизм, агностицизм – три концепції пізнання світу. Суб’єкт та об’єкт пізнання. 

Рівні пізнання: чуттєве пізнання і його форми (відчуття, сприйняття, уявлення) та абстрактне мислення, раціональне пізнання (поняття, судження, умовивід, дедукція, індукція). Єдність чуттєвого і раціонального. 

Прийоми і методи мислення. Рівні наукового пізнання (емпіричний та теоретичний рівні наукового пізнання). Поняття методу наукового пізнання. Основні методи наукового дослідження.

Що є істина? Три концепції істини: кореспондентна, когерентна і прагматична. Ознаки істини. Шкала істини: відносна істина і омана.
Змістовний модуль 2. . Основи соціальної філософії антропології

Тема 5. Філософія суспільства. Природа і суспільство

Світ як соціум. Природа суспільства у філософській традиції. Форми організації суспільного буття.  Філософські концепції суспільства. Історичні етапи поняття суспільства. 

Держава і суспільство. Управління як особлива форма діяльності людини в філософії Сократа. Класифікація форм державного управління в філософії Платона. Методологічні основи управління в філософії Аристотеля. Теологізація системи управління суспільством в середні віки. Скуляризація управлінських функцій у філософії Відродження. Емпіризм та раціоналізм – методологічна основа системи управління в ХVІІ-ХІХст. Система управління у філософії І. Канта. Взаємозалежність керівника і підлеглого у філософі Г. Гегеля.

Суспільство та його структура. Концепції індустріального і постіндустріального суспільств. Розмаїтість культур та цивілізацій.

Філософія історії: поняття і предмет. Лінійна філософія історії. Інтерпретація змісту історичного процесу в християнській історіософії. Нелінійна філософія історії. Динаміка розвитку цивілізацій в інтерпретації А. Тойнбі.
Природа і матеріальний світ. Визначення поняття “природа”. Етапи взаємозв’язку природи і суспільства. Історичні форми відношення людини до природи. Два типи суспільства: традиційне і техногенне. Поняття “ноосфера”. Відмінність ідей В.І. Вернадського і П. Тейяра де Шардена. Поняття “постав” М. Хайдеггера. Філософський аспект проблеми взаємодії «людина-природа» в умовах сьогодення. Сучасні екологічні проблеми і філософське розуміння їх вирішення.
Тема 6. Проблема людини в філософії. Особистість і суспільство

Філософська антропологія. Релігійно-міфологічна антропологія. Натуралістична (наукова) антропософія. Біологічне і соціальне в людині. Філософське осмислення біологічного і соціального в людині. Біологія і культура в генезисі людини. Суттєві ознаки людини. 

Людина в уявленнях філософів античності і в системі християнського світогляду. Думки представників філософія Нового часу про людину. Людина в роботах Р. Декарта, І. Канта, К. Маркса, Ф. Ніцше, Е. Гусерля. Сучасний антропологічний підхід (представники М. Шеллер, Г. Плес(с)нер, А. Гелен). Людина в творах М. Хайдеггера.  
Тема 7. Цінності та їх роль в житті суспільства. Основи аксіології.

Світ цінностей. Спосіб його буття
Визначення цінностей. Об’єктивістська та суб’єктивістська концепції цінностей. Класифікація цінностей. Функції цінностей.

Аксіологія як вчення про цінності. Цінності в роботах Н. Гартмана, Р. Лотце, В. Віндельбанда, Г. Ріккерта, та М. Хайдеггера.

 Курс повністю забезпечений необхідною літературою.

