Курс «Соціологія» є дисципліною гуманітарного циклу (курс за вибором) для спеціальності «Прикладна фізика та наноматеріали».  Програма курсу «Соціологія» трансформується, уточнюється відповідно до спеціальності, на якій викладається курс. Крім того, програма демонструє авторський ракурс розуміння й усвідомлення сучасного стану розвитку суспільства, рецепцію актуальних проблем сьогодення. Окреслені фокуси викладання курсу відбуваються з дотриманням принципів, що є базовими і обов’язковими   для кожного викладача:
· забезпечення високого рівня теоретико-методологічного підґрунтя дисципліни;

· демонстрація історичного екскурсу;

· якісне володіння програмою, методами і техніками соціологічних досліджень;

· обізнаність зі спеціальними (галузеві) соціологічними теоріями;

· прозоре й обґрунтоване доведення практичної значущості й утилітарної вправності соціологічного знання.
Метою викладання навчальної дисципліни є: сформувати систему знань у галузі соціології; надати відомості щодо закономірностей розвитку сучасного суспільства; закласти навички щодо вирішення конкретних завдань соціальної спрямованості, сприяти розвиненню соціологічного мислення;  ознайомити реципієнтів освітніх послуг із базовими методами соціологічного пізнання.
Програма курсу містить три розділи. 

У першому розділі «Соціологія як наука» розглядаються  об’єкт, предмет, методи соціології; з’ясовуються мікросоціологічний / макросоціологічний підходи до визначення предмета соціології. Акцентується увага на такий моментах: соціум як об’єкт соціології; місце соціології у системі сучасного наукового знання. У межах розділу окреслено рівні соціологічного знання, наголошено на важливості соціологічного знання для інженерного професіоналізму. Проблеми соціальних ризиків інженерної діяльності визначено через розкриття поняття, видів, структури ризику; проаналізовано характеристики ризиків, продукованих інженерною діяльністю. У цьому розділі розглянуто базові властивості, риси, прикмети суспільства ризика (У. Бек).
У другому розділі «Суспільство як система» розглянуто поняття суспільство, з’ясовано основні підходи до вивчення суспільства (М. Вебер, Е. Дюркгейм, Г. Спенсер, К. Маркс, Т. Парсонс); розкрито поняття соціальний зв'язок, проілюстровано механізми здійснення і його види. Увагу приділено поняттю соціальної дії.  Окреслено соціальні контакти, соціальні взаємодії, соціальні відношення. Акцентовано розуміння понять соціальна спільнота, масові і групові соціальні спільноти. Схарактризовано функції соціальних інститутів. Виявлено специфіку діяльності соціальних інститутів сьогодення.

У третьому розділі «Особистість і суспільство» розглянуто соціологічні концепції особистості, висвітлено соціальні статуси та ролі. Охарактеризовано соціалізацію як  процес. Розкрито поняття соціальний контроль як механізм соціалізації й регулювання поведінки особистості. Прояснено поняття девіантної поведінки, з’ясовано провідні чинники девіантної поведінки в соціумі ХХІ століття. Акцентовано увагу на  основних теоріях і концепціях соціального конфлікту. Завершує курс «Соціологія» блок відомостей про сучасні методи розв’язання соціальних конфліктів.
